

9461

# ГОРЦЫ ВЕРХОВЬЕВЪ ПЯНДЖА

(ВАХАНЦЫ и ИШКАШИМЦЫ).

## ОЧЕРКИ БЫТА

ПО ПУТЕВЫМЪ ЗАМѢТКАМЪ

гр. А. А. Бобринского.

Яркий снѣгъ сияль въ долинѣ;  
Снѣгъ растаяль и ушелъ;  
Вешний злакъ блестить въ равнинѣ,  
Злакъ увишеть и уйдетъ.

А который вѣкъ бѣльеть  
Тамъ, на высяхъ снѣговыхъ?  
А заря и нынѣ светъ  
Розы сѣжія на вихы!

Ф. И. Тютчевъ.

20 фототипическихъ таблицъ раб. фот. П. Павлова.

Со снимковъ Н. В. Богоявлensкаго.

МОСКВА.  
1908.

## I.

T'u-hu-lo Ta-hia<sup>1)</sup>, страна Тохаровъ, Тохаристанъ.

Название T'u-hu-lo встречается первый разъ у Китайцевъ въ исторіи сѣв. Wei (386—556 по Р. Хр.). Въ греко-римскихъ историческихъ источникахъ имя «Тохары» встречается лѣтъ 500 ранѣе чѣмъ въ каноническихъ историческихъ работахъ Китайцевъ, около 124 г. до Р. Хр., во времена войнъ Тохаровъ съ Парѳянами (въ которомъ царь парѳянскій Артабаносъ I былъ смертельно раненъ). Китайскій посланникъ Čang-kian также упоминаетъ о народѣ Ta-hia около 126 г. до Р. Хр.

Во времена Čang-kian Taxia безспорно была обособленнымъ государствомъ, хотя и зависѣла отъ Та-Юетчи; у послѣднихъ столица была на сѣверѣ, у первыхъ на югѣ отъ рѣки Kui (или Wei). Когда Та-Юетчи (Iüeh-či, (J. M.), Ta-Yue-tche (E. C.) въ своихъ передвиженіяхъ на западъ показались на сѣверныхъ берегахъ рѣки «Куй», «Ta-hia» (Тохары) уже заселяли края, расположенные по Оксу. Ta-hia была разбита на мелкія царства, слѣдовъ единой монархической власти у нихъ не замѣтно. Политическое положеніе ихъ было сходно съ тѣмъ, которое впослѣдствіи постоянно встречается въ Тохаристанѣ, за исключеніемъ тѣхъ временъ, когда иноземный завоеватель вносилъ временно въ край болѣе централизующее начало, какъ напр., «Kušan» или «Hephthaliten». По свидѣтельству Čang-kian, Taxia были не воинственны, а торговыми и при этомъ, замѣчаетъ онъ, что жители Sin-tuh (Sindhu), своими обычаями и привычками очень походята на первыхъ. Послѣднее замѣчаніе свидѣтельствуетъ, что въ то время не дѣлали большой разницы между владычествующимъ племенемъ и кореннымъ мѣстнымъ населеніемъ иранскаго происхожденія. Тохары вообще не пользовались славою храбраго народа.

Во времена Ts'ien-Han-šu политическое положеніе Ta-hia совершенно измѣнилось<sup>2)</sup>, городъ Lan-ši (Lam-ši) или Kien-ši (Kam-ši)

<sup>1)</sup> Правописаніе авторовъ, откуда приводятся цитаты.

<sup>2)</sup> Къ концу первого столѣт. до Р. Х. Тохары могли владѣть только восточн. частью Бактрии, такъ какъ на западѣ ея сидѣли «Sakarauken», на сѣверѣ ея— Та-Юетчи. До появленія Та-Юетчи, владѣнія Tu-ho-lo, позидимому, простирались на сѣверъ до т. н. Сѣверн. Воротъ.

уже не былъ столицею Ta-hia, а Юетчи. Эти послѣдніе должны были утвердиться на югъ отъ рѣки Kui и завладѣть столицею Taxia во времена между 126 г. до Р. Хр. и концомъ первой династіи Хэнъ (24 г. по Р. Хр.). Старая родина Tu-ho-lo до переселенія ихъ въ Бактрію была еще извѣстна въ VII ст. по Р. Хр. (во времена H  an-  uang) и находилась на 600 ли восточнѣе Пимо или на 400 ли восточнѣе границъ Хотана<sup>3)</sup>; въ то время города были пусты и разрушены. По свидѣтельству китайскихъ путешественниковъ, въ старой своей родинѣ Tu-hu-lo имѣли цвѣтущіе города, а потому, говоритъ Marquart<sup>4)</sup>, необходимо отличать ихъ отъ Та-Юетчи, которые были кочевниками. Переселеніе Tu-ho-lo было совершенно независимо отъ переселенія Юетчи, оно шло другою, болѣе южною дорогою. Съ теченіемъ времени на новой родинѣ оба народа слились.

Обстоятельства заселенія Токарами и Сакаруаками Бактріи неизвѣстно. Можетъ-быть, оно отчасти повліяло на отступленіе греческихъ царей Бактріи на югъ, хотя съ другой стороны, очень вѣроятно, что Греки уже во времена завоеваній «Demetrios» и Евкратида начали подвигаться къ югу за Гиндукушъ, главнымъ обргзомъ, въ Gandh  a. Во всякомъ случаѣ, въ 140 г. до Р. Хр. въ послѣдній разъ упоминается о самостоятельности бактрійскихъ Грековъ.

Причина, заставившая Токаровъ покинуть свою родину, вѣроятно, тотъ самый врагъ культуры, о которомъ упоминаетъ Sven Hedin, т.-е. песокъ пустынь, который засыпалъ не мало городовъ въ пустынѣ «Takla-Makan». Сто лѣтъ послѣ того, какъ Та-Юетчи проникли въ Taxia (H  ou-Han-  u, kap. 118, fol. 11), hih-h  u Kwei-  wang'a Kiu-tsiu-k'ioh подчинилъ себѣ остальныхъ 4 hih-h  u и сдѣлался царемъ, при этомъ титуломъ династіи сдѣлалось: царь Kwei-  wang'a. Сынъ этого первого царя Jen-kau-  in вновь подчинилъ себѣ T'ien-  i и посадилъ туда управителемъ генерала. Съ этого времени Та-Юетчи стали процвѣтать и богатѣть. Государство это Китайцы продолжали называть старымъ именемъ Та-Юетчи, западъ же царствомъ Кушановъ (Ku  an, Cuseni, Cussi, K'usank<sup>5</sup>). Вполнѣ ясно, что цари Юетчи въ 71 г. по Р. Хр. еще не владѣли Гандхарою. Вѣроятно, что въ годахъ 424—452 царство Юетчи уже не существовало въ Бактріенѣ. Wei-  u передаетъ много разсказовъ о старой землѣ Юетчи, между прочимъ, мы узнаемъ, что вслѣдствіе часто повторявшихся нападеній   uan-  uan (echte Awaren) Юетчи были оттѣснены къ западу и здѣсь засѣли въ городѣ Po-lo (Pok-lo). Отсюда подъ предводительствомъ своего царя Ki-to-

<sup>3)</sup> Смотри Stein. Ancient Khotan, vol. 1, p. 285, 435, также возраженія ему Huntington'a, въ его «The Pulse of Asia», p. 387, Appendix.

<sup>4)</sup> Съ Marquart'омъ согласенъ Stein, op. cit., p. 435, not. 10.

lo<sup>5</sup>) предприняли военный походъ въ съверную Ингію на югъ отъ Большихъ горъ (Гиндукушъ), гдѣ подчинили себѣ 5 царствъ, расположенныхъ на съверъ отъ Гандхары (Kant'o-lo.) Около 480 года Гандхара подпала подъ власть Ефталитовъ. Въ Wei-šи находимъ описание земель древней Бактріаны, которая была разбита на нѣсколько мелкихъ государствъ, среди нихъ болѣе крупное Tu-hu-lo, простиравшееся отъ Bam-jang (Bāmījān) на югъ, до Sai-man-kin (Самаркандъ) на съверъ и отъ Po-sse (Персіи) на западъ, до Горнаго хребта на востокъ. Въ подобномъ видѣ Tu-hu-lo, съ прибавлениемъ къ нему Согдіаны, перешло къ Ефталитамъ и послужило краеугольнымъ камнемъ для основанной ими большой Ефталитской имперіи <sup>6</sup>).

Въ половинѣ V вѣка Ефталиты пріобрѣли большую <sup>7</sup>) силу въ бассейнѣ рѣки Окса и съ тѣхъ поръ дѣлаются самыми опасными врагами Сасанидовъ. Въ 484 году ихъ царь Akhschounwâr побѣждаетъ Сассанидскаго царя Pîroûz, который погибъ въ битвѣ. Фамильное имя Akhschounwâr'а было Hephthal или Hethailit, откуда пошло название народа. Въ 500 годахъ городъ Gourgân на юго-восточномъ берегу Каспійскаго моря былъ пограничною съ Ефталитами персидскою крѣпостью. Городъ Талеканъ, расположенный въ 23 парасангахъ на востокъ отъ Merwe-rud и въ 55 пар. на западъ отъ Балха, находился какъ разъ на границахъ персидскихъ и ефталитскихъ владѣній. Миркондъ (Mirkhond) говоритъ, что Ефталиты владѣли Тохаристаномъ, Кабулистаномъ и Джаганьяномъ, послѣднее подтверждаетъ Ménandre, который говоритъ, что Согдійцы до Тюрковъ подчинялись Ефталитамъ, столица была въ Бамынѣ (около Герата). По китайскимъ свидѣт., въ 519 г. подчинились Ефталитамъ: Согдіана (K'ang-kiu), (Yu-t'ien) Хотанъ, (Cha-le) Кашгаръ, (Ngan-si) Бухара и болѣе тридцати мелкихъ государствъ, въ томъ числѣ: (Tchoukiu) Кугіяръ, (K'o-p'an-t'o) Ташъ-курганъ, (Po-ho) Ваханъ, (Po-tche) Зебакъ, (Che-mi) Читраль и (Kan-t'o) Гандхара.

Имперія Ефталитовъ погибла между 563—567 г. отъ рукъ западныхъ Тюрокъ. Въ 630 годахъ политическое вліяніе Тюрокъ простирилось на востокъ до Турфана, на югъ до Карица на берегахъ Инда.

---

<sup>5</sup>) Его сынъ основалъ царство Малыхъ Юетчи съ главнымъ городомъ Fu-lóu-ša или Purusapura.

<sup>6</sup>) Все предыдущее взято изъ J. Marquart Erân-sahr, Exkurs III Toxâristân, ss. 199—216, гдѣ смотрите подробности и примѣчанія.

<sup>7</sup>) Послѣдующее взято изъ E. Ch. Doc. sur les Tou-kiue occidentaux , pp. 222—226.

II.

Бактрія и ея языкъ.

S. 89. J. Marquart предполагаетъ, что уже въ послѣднія времена Сассанидовъ Pārsik персидскій письменный языкъ, неправильно называемый Pahlawī, нашелъ себѣ доступъ въ Тохаристанъ. Пріобрѣль онъ важное и преобладающее значеніе среди безчисленныхъ мѣстныхъ языковъ и діалектовъ во времена арабскаго владычества, когда при разростающей имперіи понадобился одинъ общій интернациональный языкъ для нуждъ управлениія и развивавшейся торговли. Языкъ настолько быстро и основательно былъ усвоенъ туземцами, что въ 700 годахъ Renegat Ibn-al-Muqaffa<sup>c</sup> (умеръ около 760 по Р. Хр.), über den (iranischen) Dialekt von Balx das Urteil fällt, dass er von den östlichen Mundarten am meisten sich der Hofsprache näherte. Von einer fremden (nichtiranischen) Sprache ist während der Kalifenzeit in Balx nicht mehr die Rede...

Ihre historische Bedeutung hat die Stadt aber erst durch die Achaimeniden erlangt, welche sie nach Eroberung des alten ostiranischen KÖnigreichs Xwārizm zur Hauptstadt des Vizekönigs von Xorasan erhoben, dem das ganze Flusssystem des Zweistromlandes, soweit es dem König der Könige gehorchte, unterstellt war. Daher die Traditionen, dass Kai Lohrāsp, der Vater des Kai Wištāsp die Stadt Balx gegründet und zu seiner Residenz gemacht habe.

S. 89 und 90. При Діодотѣ и его наслѣдникахъ Бактрія была столицею ихъ греко-восточного владѣнія и центромъ греческой культуры. Marquart при этомъ замѣчаетъ, что удивительно, почему до послѣдняго времени на съверъ отъ Гиндукуша такъ мало найдено остатковъ этой культуры. Во времена владычества Тохаровъ и Юетчи Бактрія сохранила свое выдающееся положеніе, сдѣлавшись священнымъ центромъ Буддизма на съверъ отъ Гиндукуша подобно тому, какъ она во времена Ахеменидовъ была священнымъ городомъ Маздеизма (Mazdajasnier). Во времена завоеванія Арабами она не имѣла своихъ собственныхъ владѣтельныхъ князей. Высшее мѣсто занималъ глава буддистскихъ монаховъ «Barmak», которому принадлежало, въ качествѣ удѣла, Rustāk-Rāwan въ верхнемъ Тохаристанѣ.

III.

О китайскомъ вліяніи на западъ отъ Памировъ.

Послѣ разгрома Китаемъ западныхъ Тюрокъ на съверномъ берегу рѣки Или въ 657 г. по Р. Хр., Китай сдѣлался номинальнымъ хозяи-